



# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Mahón, miércoles 22 de Septiembre de 1937  
III Época—Año VII  
Núm. 413

## EL NUEVO CONSEJO MUNICIPAL

Han sido ya designados los camaradas que, en representación de los partidos políticos y organizaciones obreras antifascistas, formarán el nuevo Consejo Municipal.

Sinceramente nos alegramos de que por fin nuestro Ayuntamiento se constituya de acuerdo con las disposiciones vigentes y que el nuevo Consejo Municipal venga a sustituir a la Junta Administrativa del Ayuntamiento que ha asumido la dirección de la vida municipal de Mahón durante los primeros catorce meses de guerra.

Y decimos que nos congratulamos sinceramente de este hecho, no porque tengamos ahora que oponer reparos a la labor realizada por la Junta Administrativa saliente, sino porque era ya preciso después de ocho meses de haberse publicado el decreto que creaba los Consejos Municipales, que aquí, en nuestra ciudad, se diera cumplimiento a la ley, cumplimiento que por diversas causas, se ha venido demorando.

Los compañeros de la Junta Administrativa que acaba ahora su mandato, han tenido que enfrentarse con serias dificultades y han trabajado con entusiasmo para vencerlas. Ello es el mejor elogio de su gestión.

Pero la Junta Administrativa era un organismo surgido en los primeros días de la rebelión militar y que se había encargado transitoriamente de dirigir la vida municipal, mientras se creaba ese otro organismo formado con representaciones de todas las fuerzas antifascistas y encuadrado en las leyes dictadas por el ministro de la Gobernación, que debía venir a interpretar fielmente el espíritu del Gobierno en cuantas disposiciones afectan al municipio, base de una retaguardia organizada y firme puntal de los frentes de combate.

No perdamos de vista que el nuevo Consejo Municipal, expresión auténtica de todas las fuerzas antifascistas de esta ciudad, tiene ante sí una enorme, una titánica y nada fácil labor a realizar.

En primer término, es indispensable cumplir y hacer cumplir a rajatabla con todas las disposiciones emanadas del Gobierno. Para ello, será necesario disolver comités y organismos creados en los primeros momentos revolucionarios y cuyas funciones deben pasar íntegras, conforme determinan las vigentes disposiciones, al Consejo Municipal.

Por otra parte, impónese una depuración a fondo, separando todo lo que huele a antiguo régimen y que nunca jamás podrá ser leal, ni servir con fidelidad los intereses de nuestro pueblo.

Hay que emprender una labor imprescindible de saneamiento y acometer una política de guerra a tono con los momentos que vivimos, aunque ello venga a lesionar forzosamente intereses particulares que todavía existen en gran escala.

Tenemos la convicción firmísima de que el nuevo Consejo Municipal ajustará su actuación en la más inquebrantable moralidad como corresponde a los momentos actuales. Moral de guerra, moral de estricto cumplimiento del deber, sin permitir ni especulaciones, ni el fomento de intereses particularistas.

Los nuevos consejeros municipales, inexorables en el cumplimiento de la ley e implacables en hacerla valer dando primero el ejemplo, tienen la sagrada misión de velar por la economía de nuestro pueblo, por la hacienda municipal, logrando que todos los servicios públicos sin excepción, sean atendidos debidamente y que las órdenes superiores sean cumplimentadas sin demora.

Teñemos, pues, derecho a esperar que la constitución del nuevo Consejo signifique el punto de partida para la normalización de la vida municipal de nuestra querida ciudad, al propio tiempo que abrigamos el convencimiento de que la rectitud y el concepto de responsabilidad de que están poseídos los camaradas elegidos, hará que todas las dificultades propias de la hora presente, sean allanadas y vencidas.

Y en esta tarea, pueden tener la seguridad de que no les faltará nuestro desinteresado apoyo y el de todo el pueblo que desea fervientemente que nuestro Municipio sea un modelo de pulcritud económica, de honradez administrativa, de capacidad creadora y constructiva, y sobre todo, que venga a realizar una política justa y plenamente antifascista, anteponiendo a los intereses de partido los del pueblo en general y a los particulares los comunales con esa alteza de miras y esa comprensión no exenta de energía que exigen los momentos trascendentales que estamos atravesando.

## LA ELECCION DE NUEVOS CONSEJEROS MUNICIPALES

Podemos informar a nuestros lectores que ayer quedaron elegidos para representar a los partidos que se indican en el nuevo Consejo Municipal, los compañeros siguientes:

Por el Radio Comunista local, Enrique Camps Sabater. Por la F. A. I., Valentín Elías. Y por las Juventudes Socialistas Unificadas, Gaspar Melción Pons.

Estando ya elegidos todos los nuevos consejeros municipales, esperamos que en breve se efectuarán los nombramientos y tendrá lugar la toma de posesión de los mismos, iniciando su actuación que deseamos sea acertada y fructífera.

## REQUISITORIA

Puigrós Planicie Guillermo, hijo de Miguel y Francisca, natural de San Miguel (Baleares), vecindado en Mahón (Baleares), nació el 28 de Septiembre de 1898, oficio campesino, de 39 años de edad, de estado casado y desconociéndose sus demás señas personales. Fué afiliado como soldado voluntario con motivo de la recluta voluntaria ordenada para organizar la defensa de esta isla, comparecerá en el término de treinta días ante el Capitán Juez Instructor don José Orfila Mercadal, residente en Mahón, bajo apercibimiento que de no efectuarlo, será declarado rebelde.

## LLAR CATALANA

Esta entidad cultural y recreativa necesita un local espacioso en lugar céntrico.

Para ofertas: a la Administración de esta imprenta.—LA COMISIÓN. 3-3

## Desearía

buen patronista que me enseñara su oficio de cinco y media a siete tarde. Informarán en esta imprenta. 3-3

## PÉRDIDA

de una pluma estilográfica desde el Café Marcé hasta la calle Mariscal Foch. Se gratificará a la persona que la entregue en esta imprenta. 3-3

## Madrinas de Guerra

Francisco V. González, sargento del Arma de Artillería, y los cabos José B. Galister y Hameterio B. Moreno, 17 Batería Posición de Artillería de Bella Mirada de Baix (Mercadal), se dirigen a las bellas y simpáticas señoritas de toda la isla solicitando madrinas de guerra.

Escribir: Bella Mirada de Baix, Posición Artillería (Mercadal). 5-6

Los cabos de Infantería Antonio Riera Juan y Antonio Roig Noguera y soldados Rafael Anglada Mellá, Juan Martí Pons, Juan Pons Pons y Gabriel Cardona Denclar, se dirigen a las bellas y simpáticas señoritas de la isla solicitando madrinas de guerra.

Dirección: 1.ª Compañía. 1.º Batallón, Destacamento Cala Torreta. 2-4

## INCISOS

## El emboscado

MATILDE de la Torre—pluma socialista de brillante estilo—ha descrito en un magistral artículo reproducido ha pocos días en estas columnas, la labor de los emboscados de retaguardia, infiltrados todavía en las dependencias oficiales y organismos públicos.

Ciertamente, resulta doloroso constatar como a estas fechas siguen chupando del presupuesto nacional una serie de sujetos que conviven con las autoridades y el pueblo antifascista abrigando—porque es imposible que se desprendan de ello—esperanzas de una victoria del fascismo en nuestro país.

El emboscado, enemigo declarado del régimen republicano, no es, como pudiera creerse, tan fácil de anular.

Está afiliado a una sindical o a un partido antifascista; cuenta con extensas relaciones y excelentes amigos y está en posesión de todos los certificados que le precisen.

La labor del emboscado es una labor invisible, sutil, que envenena el ambiente y hace mella en las personas pusilánimes y miedosas, en las gentes sensibles que no tuvieron jamás firmeza en un ideal.

A raíz de la sublevación, aparecieron aquellas interminables listas de funcionarios públicos que debían ser declarados cesantes por sus actividades netamente fascistas y su actuación contraria siempre a la causa popular.

Pero... pasada la fiebre momentánea y excluidos unos cuantos, los más significados, un gran número de ellos han conseguido infiltrarse de nuevo en los organismos de la República para boicotear rastrosamente la obra legislativa del Gobierno y realizar una taimada labor de captación entre aquellos que por diversas circunstancias se hallan predispuestos para ello.

Menorca no podía ser una excepción en este problema grave, gravísimo, que tiene aún planteado la clase trabajadora y el régimen.

Los distintos organismos públicos y municipales, han sufrido un cambio en las personas que los dirigen. Pero en muchos de estos organismos ha quedado tras su pupitre el funcionario fascista o fascistozoido que sigue ocultamente, disimuladamente, realizando una perniciosa labor de zapa.

Y esa tarea característica, consiste en escudarse en un falso amor al pueblo, mientras deposita al oído de los timoratos, noticias que le han contado, opiniones que ha oído, las cuales jamás son favorables al triunfo de la República sino que por el contrario, este triunfo es puesto en duda al mismo tiempo que se lamenta fingidamente de los inconvenientes y dificultades con que tropieza nuestro Gobierno.

Esas dificultades e inconvenientes tan naturales y lógicos, son aprovechados para amillar a los débiles de espíritu haciéndoles ver que el triunfo del pueblo será difícil y penoso para así predisponerlos a un estado de ánimo deprimido y falto de entereza.

El emboscado, es un enemigo infinitamente peor que el que da la cara en el frente.

Aquel agreda desde la trinchera de enfrente y podemos atacarle o defendernos; sobre todo, sus movimientos son vigilados porque sabemos que es nuestro enemigo. El emboscado de la retaguardia, goza del calificativo de antifascista y con ello de enterá libertad para maniobrar en la sombra, cuando todos estamos convencidos que sería el primero en apuñalarnos si ocasión tuviera.

Hay que desenmascarar a toda esa gente que continúa aferrada como lapas a cargos desde los cuales, boicotea indirectamente pero por desgracia eficazmente, a la República.

Desenmascararlos y expulsarlos de sus sinecuras y obligándoles a trabajar, discretamente controlados y vigilados, en otros quehaceres en los que la fatiga física reste energías para seguir boicoteando el triunfo del pueblo.

Si no eliminamos públicamente y decididamente al emboscado de los puestos desde los que va consumando su alevosa traición contra el Estado y el pueblo—los cuales cándidamente siguen facilitándole medios y ocasión para el desarrollo de sus planes indignos—las consecuencias, tarde o temprano, caerán sobre nosotros.

DIóGENES

# Justicia Social



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Avenida del Capitán Pedro Riutort 30-Teléfono 34

PRECIO: 15 céntimos

## Información Nacional y Extranjera

### Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

VALENCIA 20 - El texto del parte facilitado a las 24 horas por la Sección de Información es como sigue:

#### EJERCITO DEL NORTE

En el frente oriental después de fuertes ataques, el enemigo logró infiltrarse por la línea de la montaña.

Por el frente de Carriles avanzaron por Sierra Forcada en dirección al Monte Beunza.

Hoy el enemigo bombardeó la carretera Nueva de la costa. Atacó Piedras Blancas y otros sectores, siendo rechazado con grandes bajas.

En los demás frentes sin novedad. La aviación facciosa bombardeó ayer Gijón y Avilés.

#### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Pozoblanco nuestras tropas han avanzado hacia Sierra Tejonera y sobre Sierra Mulva, donde se han tomado las posiciones que flanquean la principal. Por Sierra Herrera avanzó 12 kilómetros encontrando mucha resistencia. Continúa nuestra presión.

#### EJERCITO DEL ESTE

Nuestras baterías hicieron fuego sobre Zuera, contestando las enemigas que cañonearon el cruce de la carretera general con el camino Monegrillos.

La aviación enemiga bombardeó Lérida y las inmediaciones de Parlete.

#### SUR TAJO

El enemigo hostilizó las posiciones de Sombrerete sin consecuencias. Ligeros cañoneos.

#### EJERCITO DE LEVANTE

Ligero tiroteo.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Fue volada una mina propia y el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, causando bastantes daños. Después fueron voladas varias minas enemigas.

#### EL PARTE DE AVIACION

Cuando varios aparatos enemigos intentaban bombardear Gijón, salieron los nuestros a su encuentro obligándoles a arrojar las bombas sin precisión y finalmente huir.

En el encuentro perdimos un aparato y se vio caer al mar un bimotor faccioso. Probablemente fué también abatido un trimotor.

#### Glorioso avance de nuestras tropas en el Sur

Peñarroya.—El jefe de las tropas republicanas que actúan en este sector, telegrafía que las fuerzas de su mando han ocupado las primeras casas de la Granja Torrehermosa. La caballería ha cortado la carretera en dirección al pueblo de Azuaga. La acción ha sido intensísima debido al gran número de armas automáticas y artillería empleadas por los facciosos.

En la zona de Valsequillo, ocupamos las últimas defensas enemigas de Sierra Tejonera, apoderándonos de ametralladoras, fusiles y gran cantidad de municiones.

En Sima la artillería enemiga obligó a nuestras fuerzas a replegarse ligeramente mediante intensísimo fuego, pero en un vigoroso contraataque, nuestros cañones destruyeron completamente un batallón enemigo. En otra acción sobre la Granja, otro batallón faccioso llegado en camiones, fué completamente aniquilado. (Febus).

#### La lucha en los frentes del Norte

Gijón.—En el sector de León se ha iniciado por nuestras tropas una furiosa contraofensiva, que ha dado por resultado la conquista de la cota 1572. Los facciosos retroceden y el movimiento ofensivo por nuestra parte continúa. Otros ataques del enemigo por la parte de Peñas Blancas y Pajares, fueron rechazados. En las montañas leonesas y asturianas ha aparecido el peor enemigo de los facciosos, pues nieva abundantemente. (Febus).

#### Comentarios de la prensa madrileña

Madrid.—La prensa madrileña de hoy se ocupa del resultado de las deliberaciones de Ginebra en los siguientes términos:

«El Liberal» dice que el honor español ha quedado a salvo

«A B C» elogia la labor de nuestra delegación.

«Política» dice que aunque España no tenga un puesto en el Consejo Permanente de la Sociedad de Naciones, los que creyeron servir a nuestros enemigos cobrando sus votos con jirones de la dignidad republicana, se han equivocado en toda la línea.

«Ahora» elogia el gesto del Dr. Negrín al rechazar en nombre de España, unas indignas proposiciones que se le hicieron para mantener el puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

«Castilla Libre» afirma que el Gobierno español ha cumplido en Ginebra con su deber.

«El Sol» hace resaltar el hecho de que España haya contado con los votos de las principales potencias.

### Un telegrama elocuente de personalidades españolas

Madrid.—Un grupo de nuestras personalidades de las ciencias, de la literatura y del arte, han transmitido a Ginebra un despacho que traducido literalmente dice así:

«Seguros de interpretar el pensamiento de todos los españoles que se dedican con su esfuerzo a mantener vivas nuestras mejores tradiciones, le felicitamos calurosamente por sus magníficos discursos que representan el sentir de todos los sectores de nuestra Patria incluso de la mayoría de los que viviendo en las zonas facciosas, ponen por encima de todas las ideologías el amor a la independencia de España. Todo nuestro pueblo más unido que nunca vibra con entusiasmo ante la serena y decidida palabra de su representante en la Sociedad de Naciones.»

El precedente despacho va firmado por Antonio Machado, Jacinto Benavente, Manuel Marqués, decano de la Facultad de Medicina, Tomás Navarro Tomás, Director de la Biblioteca Nacional, Victorio Macho, Pedro Carrasco, director del Observatorio Astronómico, José María Ois, decano de la Facultad de Derecho de Valencia, José Puiche, rector de la Universidad de Valencia, José Bergamín, doctor José María Sacristán, doctor Miguel Prados, doctor González Aguilar, Salvador Vaparís, vicepresidente del Conservatorio de Música, y Andrés Corpus Bargas.

### Apertura del Parlamento para el primero de Octubre

Valencia.—El Vicepresidente de las Cortes señor Fernández Clérigo en ausencia del señor Martínez Barrio, estuvo toda la mañana trabajando en el despacho presidencial de la Cámara.

Recibió la visita de varios diputados y luego habló con los periodistas, a quienes confirmó que el día 1.º de Octubre se celebrará la sesión de Cortes que señala el correspondiente precepto constitucional.

Por último, dijo que de un día a otro regresará a Valencia el señor Martínez Barrio.

### Manifestaciones de Cordero

Valencia.—Ha regresado de París la delegación del Partido Socialista Obrero Español que ha intervenido en las reuniones de las Internacionales.

El miembro de dicha delegación, señor Cordero, ha dicho que de la citada reunión se habían obtenido evidentes beneficios para la República y España.

Se ha impedido el retroceso en el alcance de los acuerdos tomados con anterioridad y los hemos renovado imprimiéndoles un mayor apremio.

El señor Cordero terminó diciendo: «Mucho espero del proletariado mundial, especialmente una mayor presión sobre los Gobiernos de los respectivos países»

### Una nota del Ministerio de Gobernación

Valencia.—El ministro de la Gobernación ha facilitado hoy una nota, en la cual explica la incautación del edificio de los Escolapios, en la Ronda de San Pedro, por las fuerzas de Orden Público.

En el interior de dicha finca fueron encontradas algunas armas, cuarenta máquinas de escribir, diez y ocho automóviles de turismo y buena cantidad de víveres.

Se practican nuevos registros en el mismo edificio donde se supone que hay más armas y subsistencias escondidas.

### Descubrimiento de un depósito de armas

Valencia.—El gobernador general de Aragón ha comunicado al ministro de la Gobernación que las fuerzas de Orden Público han descubierto en Valderrobles un depósito de armas, de las cuales se ha incautado la autoridad legítima de la República.

### Italia vende doce submarinos a los facciosos

París.—Comunican de Roma al periódico antifascista que se publica en la capital parisina «La Voce di Glitania», de fuente bien informada, dice que el Gobierno italiano ha vendido recientemente doce submarinos a las autoridades facciosas de Salamanca.

Como quiera que Franco no dispone de oficiales ni de mandos para su tripulación, éstos han sido cedidos por Italia.

Según la misma información, otros submarinos cruzan constantemente la entrada de los Dardanelos. Las órdenes de que ejerzan su misión de piratería han sido dadas personalmente por Mussolini a primeros del pasado mes de Agosto.

Entre los submarinos vendidos a los rebeldes españoles figuran el «Torrecelli» y el «Anfira». Dichos submarinos se hacen a la mar sin libro de a bordo ni documentación. Las tripulaciones cobran indemnización de guerra y usan uniforme distinto al de los marineros italianos.

En Tobruk se procede actualmente a la organización de una base de submarinos que será destinada a la navegación por el Mediterráneo.

En Cirenáica se prepara una concentración de dos divisiones de fuerzas de tierra.

Por las mismas referencias, se sabe que las pérdidas sufridas por las tropas invasoras en la ofensiva de Santander se elevan a más de 6.000 hombres.

### Un gran discurso del representante de Méjico

Ginebra.—Dos comentarios de esta noche en los círculos políticos y diplomáticos de esta capital, giran en torno al elocuente y enérgico discurso pronunciado por el representante mejicano en la sesión de esta tarde del Consejo de la S. de N.

El delegado de Méjico insistió en los puntos de vista mantenidos desde el principio de la rebelión militarista en España y afirmó que su país estaba dispuesto a ayudar con armas y toda clase de elementos, a su país amigo como España republicana, por entender que cumplía así con su deber. Fusió a la S. de N. en el sentido de que era preciso cumplirse con los compromisos del pacto de seguridad colectiva y se mostró asombrado de que el alto organismo de la paz siguiera una política suicida e incomprensible como era el dejar que el fascismo internacional agrediese sin declaración previa, a un Estado con el que tiene compromisos de honor.

Habló también el camarada Litvinoff en nombre de Rusia, aportando nuevos y contundentes razonamientos demostrativos de la indignante ingerencia italo-germana en la lucha española y se reafirmó en su criterio de que la U. R. S. S. no se desentendería en ningún momento de sus deberes.

A pesar de estos discursos magníficos de conceptos y exposición en las esferas diplomáticas, considérase que la Sociedad de Naciones no ha iniciado todavía la esperada actitud enérgica frente a los fascismos y que sigue con sus métodos de tolerancia y vaguedad que caracterizaron su funesta actuación cuando las guerras de China, Bolivia-Paraguay y Abisinia.

### La prensa comenta la no reelección de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones

París.—La prensa comenta vivamente la no reelección de España para un puesto semipermanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones. Se estima que la Sociedad se ha comportado francamente mal con España. Varios diarios escriben que después de China y Abisinia, es España la víctima de la política tolerante e indecorosa del organismo ginebrino, política que no parece deba cambiar por ahora.

«Le Populaire» escribe que lo hecho por la Sociedad de Naciones con España constituye un acto vergonzoso.

### Fracaso de un golpe de mano en Brest.

#### Los facciosos intentan apoderarse del submarino español «C-2»

Bordeaux.—El golpe de mano perpetrado en Brest por una banda fascista, ha tenido el mayor de los fracasos, siendo detenidos los autores cuando intentaban pasar la frontera en auto.

Los detenidos son los siguientes: José Ferrando, comandante del submarino «C. 2»; Luis Babonza, mecánico mismo submarino; Juan Miguel Lasher, comandante del submarino «C. 4»; Sattegui, estudiante de San Sebastián; Odaia, comerciante de Irún; los cinco españoles, y Charles Louis-Robert, francés de los Bajos Pirineos y oficial reserva.

Ferrando, comandante del «C. 2» y mecánico Babonza, del mismo submarino, parece que fueron llevados en rehenes por los agresores.

Después de ser interrogados, serán trasladados a Brest y puestos a disposición del juez encargado de este «affaire»

#### ¿Había acuerdo entre los dos comandantes?

Parece que Juan Lasher, jefe del submarino «C. 2» en Brest y se habían puesto de acuerdo para poner al submarino al servicio de los rebeldes. El equipaje se hallaba dividido por sus ideas. Unos doce marineros se hallaban identificados con su comandante, mientras que el resto querían llevar a cabo la traición.

Los comandantes de los dos submarinos, son viejos amigos. Los dos habían estudiado al mismo tiempo en la Escuela Naval de Cádiz.

Juan Lasher es teniente de navío y Ferrando alférez.

#### Nuevas detenciones.

París.—Mr. Mondanel, inspector general del servicio de Policía Criminal, ha procedido a la detención de dos individuos complicados en el asalto de Brest. Se trata de un sujeto de nacionalidad española llamado Rafael Barrela, y de un tal Falta, hijo de un fabricante de calzado de Bordeaux.

#### Perú e Irak elegidos para los puestos semipermanentes en el Consejo de la S. de N.

Ginebra.—Han sido elegidos para ocupar puestos semipermanentes en el Consejo de la S. de N., Perú e Irak.

Mr. Eden pronunció un discurso concreto nada en relación a la cuestión española.

El delegado de Méjico, en un brillante y elocuente discurso, ratificó la conducta de su país a favor de la República española y prometió seguir prestando la ayuda que España necesita. (Febus).

#### Del asalto al submarino gubernamental «C 2»

París.—El héroe marino que defendió el submarino republicano, se llama Augusto Diego. De las primeras investigaciones se desprende que los mismos rrotristas que intentaron el asalto en Brest se hallan comprometidos en el asalto a las bombas de París.

Burdeos.—Según un telegrama enviado de Biarritz, el comandante rebelde español Troncoso ha sido trasladado en avión a San Juan de Luz. Se cree que el coche se dirigió a un puerto donde estaba una canoa del aviso francés «Efin».

La misma información agrega que el gobernador militar de Irún será conducido a Brest a bordo de dicho barco para ser interrogado por el Jefe de Instrucción del intento de robo del submarino «C-2»

IMPRESA JUSTICIA SOCIAL